

衡水检方举办“检爱同行,共护花开”检察开放日暨“保护环境你我‘童’行”主题法治教育活动

河北法制报讯(杨容华)为深入贯彻落实党的二十大精神,习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,5月28日,衡水市人民检察院联合桃城区人民检察院同步举办“检爱同行,共护花开”检察开放日暨“保护环境你我‘童’行”主题法治教育活动,助力“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督取得实效。

此次活动邀请区人大代表、政协委员、学生、家长代表和妇联、共青团、民政局有关同志,通过实地参观、法治课堂、户外实训相结合的方式,寓教于乐,传递“遵守法律,珍爱湿地,保护自然”理念。活动当日,各界代表和有关人员一行40人首先走进桃城区检察院,在未检干警的带领下

依次参观了该院文化长廊、未检芬芳工作室办案区和未检法治长廊,了解检察文化。随后,全体人员乘车前往衡水湖自然保护区,并统一乘船到达可持续发展生态教育培训基地。

在培训基地自然教室,公益诉讼检察干警结合省检察院部署的“燕赵山海·公益检察”专项监督,向大家介绍公益诉讼检察相关知识,倡导大家关注生态环境,积极踊跃发现环保公益诉讼线索,并及时反馈检察机关,为建设美丽衡水贡献力量。

活动最后,市检察院干警向到场小朋友们赠送了儿童节礼物以及《检察官告诉你怎样保护好自己》《远离游戏沉迷》等宣传册,鼓励他们努力学习法律知识,做一名德才兼备、守法明礼的少年。



图为检察干警向大家介绍公益诉讼检察相关知识。

寓教于乐 提升青少年法治意识 衡水市检察院联合市博物馆 组织开展法治主题教育活动

河北法制报讯(杨容华 张明涵)为进一步提高辖区未成年人法治意识,营造保护未成年人良好法治环境,5月25日,衡水市人民检察院团委联合衡水市博物馆共同举办了“印象·‘六一’共护未来”主题教育活动。

活动当天,学生们首先来到衡水市检察院12309检察服务中心。检察官为他们详细介绍了案管部门受理案件的流程、检察官服务律师进行阅卷的步骤及检察机关接待群众来信来访的工作职责,学生们近距离感受检察工作,对检察职能和作用有了更直观的认识和了解。在党员组织生活馆,同学们通过观看磁吸板上的导图、电子屏中的检察故

事和展柜中不同历史时期不同样式的检察服、相机、工作证、公章等老物件、荣誉墙上的奖牌和奖杯,更进一步了解衡检人的薪火传承和接续奋斗的力量。

随后,检察干警陪同学生们一起来到市博物馆。在小志愿者的讲解下,他们一同参观了“衡水春秋·风物衡存—衡水历史文化展厅”“大儒之名·英才辈出—衡水历史名人展厅”“红色血脉·信念传承—衡水红色文化展厅”,漫步于千年历史文化长廊,大家领悟到衡水历史的厚重、遗存的丰富、文脉的悠长和独具的魅力。同学们纷纷表示,今后一定会努力学习、增长本领,为建设美丽家乡而奋斗。

衡水市两级检察院开展民法典“三进”宣传活动

河北法制报讯(李文杰 乔彬浩)为加强民法典学习宣传,日前,衡水市人民检察院联合枣强县人民检察院深入枣强县企业、在建项目工地、农村,组织开展“典亮企业·助力发展”“典亮工地·保障权益”“典亮农村·守护生活”等形式多样的宣传活动。

在企业,检察干警通过发放宣传手册、召开座谈会、提供法律咨询、摆放展板等形式对民法典进行

宣传,重点解读了民法典总则编、合同编、侵权责任编相关内容,解答了企业反映的执行难问题,帮助企业切实增强法律意识、拓展维权思维,促进企业健康有序发展。

在工地,检察机关联合该县住建局并邀请人民监督员现场普及民法典相关法律知识,详细解读申请民事诉讼监督的条件和相关程序,向咨询的农民工详

细介绍民法典中关于农民工权益保护等相关法律问题,引导农民工依法依理表达诉求,合理维护自身权益。

在农村,检察干警重点围绕加工合同、定做合同、融资租赁合同、抵押权、劳务合同、民间借贷等民法典重点条文附以案例,向农村个体工商户进行详细讲述,引导他们增强法律意识,通过合法途径处理各类矛盾纠纷,运用法律武器捍卫

自身合法权益。

此次普法宣传活动共发放民法典宣传手册1000余册,提供法律咨询50余次,讲解典型案例10余个,获得相关案件线索5个。活动的开展进一步扩大了民法典宣传覆盖面,提高了企业、农民工、农村个体工商户等学法、懂法、守法、用法的法律意识和风险防范能力,取得了良好的宣传效果。

武邑县检察院发动村干部 接力宣讲民法典

将“法”说到百姓心坎儿上

河北法制报讯(张明星)“看似枯燥无味的法条与我们毫不相干,其实我们每个人从胎儿开始直至死亡,无时无刻不与民法典打着交道……”5月26日,一堂民法典学习宣讲课在武邑县韩庄镇政府的会议室开讲。

今年5月是全国第三个“民法典宣传月”。其间,武邑县检察院民刑事检察部门干警结合农村群众的日常生活,选取与大家密切相关的案例,将法条转化成百姓听得懂的语言进行讲解。他们充分利用各村党支部书记对村民村务

比较熟悉的优势,将宣讲对象选定为各村党支部书记,通过他们将民法典及民事检察工作传导给百姓。同时,组织民事检察干警深入乡镇集市,现场向百姓宣传民法典法律知识。

自宣传活动开展以来,武邑县检察院先后在4个乡镇开展民事检察业务宣讲工作,成效显著。截至目前,该院已经接到咨询电话10余次,各类民事监督案件线索7件,在很大程度上破解了案源匮乏的困境,大大提高了老百姓对民事检察业务的知晓度。

助涉案未成年人走出生活困境 阜城县检察院联合相关部门开展救助活动

河北法制报讯(郭猛)近日,阜城县人民检察院深化多方联动、线索移交和沟通协作等机制,联合相关部门对困难涉案未成年人开展救助活动,切实帮助困境中的未成年人渡过难关。

活动中,工作人员走入被救助未成年人家中,通过与未成年人共同生活的外祖母、居住地村党支部书记进行交谈,详细了解被救助未成年人近期学习和生活现状,爱心协会负责人代表社会爱心人士向困难未成年人捐助了救助金5000元。县检察院、县妇联也为未成年人家庭送去了日常生活必需品,表示将结合各自职能继续关注和守护未成年人健康成长。

阜城县检察院有关负责人表示,此次联合救助活动,弘扬了扶危济困、乐善好施的优良传统美德,是一次集大家之力为群众办实事、办好事的积极实践。该院将持续加强与有关职能部门、社会各界沟通联系,创新“检察办案+社会救助+跟踪回访”工作模式,不断提升未成年人检察工作水平,帮助未成年人走出生活困境,迈上健康快乐成长的人生道路。

景县检察院开展 反恐主题宣传活动

河北法制报讯(王芳 夏同旋)为进一步向广大人民群众普及反恐防恐安全知识,增强人民群众反恐怖意识和法治观念,切实保障人民群众人身和财产安全,维护社会和谐稳定,5月25日,景县人民检察院组织开展“全民反恐 守护平安”主题宣传活动。

活动中,干警们深入人流密集的广场、公园,通过采取悬挂横幅、发放宣传资料、接受群众咨询的形式,向过往群众宣传反恐怖主义法,重点介绍了恐怖犯罪的社会危害、显著特征和常用手段,以及反暴力恐怖袭击的重要意义、暴恐活动的社会危害,详细讲解了如何采取正确措施规避危险,如何在紧急情况下自救和互救等一系列知识,积极引导群众自觉远离、抵制、反对恐怖主义。活动进一步提升了人民群众参与维护国家安全的意识和社会责任感,取得了良好的宣传效果。

武强县检察院多形式开展反有组织犯罪法学习宣传

河北法制报讯(贾铸杰)为深入推进扫黑除恶专项斗争,预防和惩治有组织犯罪,营造县域内风清气正的法治环境,不断增强公民法治意识,连日来,武强县人民检察院多措并举扎实开展反有组织犯罪法的学习宣传与贯彻落实。

灵活开展,有的放矢。该院干警通过入户走访、上街道、进社区等方式进行法治宣传,围绕“新旧四大行业领域整治”,聚焦“村霸”等农村黑恶犯罪、“砂霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪以及网络诈骗等信息网络黑恶犯罪,号召大家积极参与到常态化扫黑除恶斗争中来,踊跃揭发

举报违法犯罪线索,为常态化开展扫黑除恶专项斗争营造良好的法治氛围。

广泛参与,扩大受众。干警在商场、公园等人员密集场所通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设置咨询台等形式,向广大居民普及扫黑除恶专项斗争和反有组织犯罪法等法律条文知识,引导广大群众积极参与反有组织犯罪活动,检举揭发黑恶势力,有效提升群众法治意识。

多方合力,常态运行。武强县检察院积极与县公安、法院、教育、市场监管等负有扫黑除恶工作职责的部门积极开展沟通,

将可能涉及的线索建立台账并进行专项研讨,确保“不漏一人,不漏一案”。坚持涉黑涉恶案件提前介入,严把案件质量关,发挥捕诉一体、引导侦查等优势,对违法犯罪线索梳理、法律适用问题等提出有针对性的意见和建议,进一步提升案件办理质效。

武强县检察院相关负责人表示,该院将继续把学习宣传贯彻反有组织犯罪法作为重要政治任务抓紧抓实,广泛宣传动员全社会关心支持参与常态化扫黑除恶斗争,依法严惩黑恶势力犯罪,为全面建设法治社会创造安全稳定的环境。

饶阳县检察院邀请人民监督员参与案件质量评查 推进内外部监督有机融合 筑牢案件质量“生命线”

河北法制报讯(田莉 刘茜)为进一步提升办案质效,提高检察工作的透明度和公信力,5月25日,饶阳县人民检察院邀请两名人民监督员参与案件质量评查工作,充分保障人民监督员的知情权、参与权和监督权。

评查开始前,县检察院有关负责人向人民监督员介绍了该院近年来案件质量情况,共同学习了评查程序和评查标准。人民监督员认真翻阅案件纸质卷宗,重点围绕案件的证据采信、

事实认定、法律适用、办案程序等方面进行了全方位的评查,详细记录了存在的问题,逐案填写《案件质量评查表》,同时评定了案件质量等级。经评查,所有案卷均为合格案件。

评查结束后,人民监督员对此次案件质量评查进行了总体评议,对员额检察官在办案过程中认定事实清楚、适用法律正确、程序合法合规等具体表现给予了充分肯定,并希望今后可以常态化参与案件质量评查,共同

促进案件质量提升,确保每一起案件经得起“质检”。

案件质量是检察司法办案的生命线,邀请人民监督员参与监督,是提升办案质效的有效举措,也是检察机关践行“阳光司法”,实现全过程人民民主的重要方式。饶阳县检察院相关负责人表示,该院将尽快对评查出的问题进行整改,并以此次评查为契机,抓实整改促提升,继续加强内部监督与外部监督的有机融合,不断筑牢案件质量“生命线”。

衡水市桃城区检察院组织专题学思会

让“大兴调研”融入检察办案

河北法制报讯(杨玉玉 陈鑫欣)“总书记在调研时像在‘走亲戚’,用老百姓熟悉的话,说老百姓熟悉的事,面对面向群众请教、同群众商量,既能从群众中找到办法,更能增进同群众感情,我们要向总书记学习如何用好调查研究这个‘传家宝’。”近日,衡水市桃城区人民检察院组织召开习近平新时代中国特色社会主义思想专题学思会,该院青年干警围绕习近平总书记关于调查研究的重要论述,以及习近平总书记推开一扇扇百姓家门考察调研的温暖故事,开展分享交流,畅谈思想感悟。

“我所在的刑事检察部门办理的都是群众身边的案件,要想办好案件,在做好案卷审查的同时,也要用好调研这个好方法,多方面进行实地调查了解,认真听取周围群众的意见,才能

摸清犯罪嫌疑人的真实想法,分析犯罪背后的真实原因。多几次‘实地走访’和‘回头看’,才能让公平正义更可感受。”桃城区检察院第一检察部检察官助理代振超向大家分享了他的学习感受。

负责检察公益诉讼工作的检察官甄雪通过对通过调查研究从群众中找办法感受最深:“检察公益诉讼就是要维护人民群众的公共利益,只有深入田间地头、走街串巷,俯下身子和老百姓‘拉家常’,听听他们的‘牢骚抱怨’,才能掌握民情民意,发现法律监督线索,实现源头治理。”

检察官谢玉华在分享她的学习感受时,向大家说:“我们近期办理的一起名校大学毕业生贾某盗窃案中,发现贾某从小成绩优异,没有前科,且盗

窃数额较小,多次盗窃都是偷的零食、麻酱、调料、洗发水等食品和日用品,主观恶性不大,是什么原因让他误入歧途的,成为办案的重要因素,我们就是充分运用了调查研究的方法,才真正摸清了问题症结,从而为后续办案打下基础。”

一时间,大家的注意力都被这个案件吸引过来了。看到同事们疑惑的神情,与谢玉华在同一办案组的检察官姚卷涛,向大家解释道:通过对贾某的成长环境、日常表现以及人际关系等方面进行调查走访,发现他并没有前科和不良行为记录,因为就业观不符合实际,加之性格孤僻,多次求职未果,手头紧张,又不愿向亲人诉说,才偶发盗窃。了解到这一情况后,该院召开公开听证会,充分听取人民群众意见后,对其依

法作出不予起诉处理。为真正解决问题,对贾某进行了劝说疏导,解开了他的心结,又分别和他的亲属进行了深入沟通,让他们认识到自己和贾某相处中存在的问题。“在我们最近对他开展的一次回访中,贾某告诉我们,他已经找到了专业对口的工人,并且顺利转正了,与亲人关系也亲近不少,这让我们由衷地为他感到高兴。正是因为运用了调查研究的方法,才让这个案件取得了这么好的办案效果!”检察官姚卷涛向大家介绍说。

参与交流讨论的干警们都连连点头表示认同。室外暖意融融,室内更是气氛热烈。干警们分享的生动故事和心得感悟,激起了大家讨论交流的热情和共鸣。笑声、掌声不时响起,现场气氛十分活跃。